

Цена „листокъ“ съ пересылкой въ Западной Европѣ и Америкѣ — 2д. 8 коп.
Съ доставкой въ Россію 20 коп.

“LA FEUILLE FRATERNELLE”

Адресъ редакціи:
P. A. BOULANGER, Mundon, Essex, England
Англія.

БРАТСКИЙ ЛИСТОКЪ

№ 1.

Двухъ-недельное обозрѣніе, посвященное вопросамъ братской жизни, какъ ихъ объясняли людямъ Христосъ и какъ напоминаетъ теперь Л. Н. Толстой.

ИЗДАВАЕМЫЙ В. Г. ЧЕРТКОВЫМЪ, ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ П. А. БУЛАНЖЕ.

„БРАТСКИЙ ЛИСТОКЪ.“

Поставленные въ исключительно благоприятныя условія жизни въ смыслѣ внешней свободы, пользовавшись возможностью свободно выражать свои мысли и чувства, мы не можемъ долѣе противостоять тому запросу на насъ, который все болѣе и болѣе выясняется. Мы разумеетъ публикованіе тѣхъ свѣдѣній о братской жизни, которыя у насъ скопляются.

Существуютъ тысячи, сотни тысячъ газетъ, журналовъ, существуютъ миллионы книгъ, описывается жизнь людей, рассказывается про религію, рассказывается про самое дорогое для человечества ученіе — Христово и все такъ, когда человѣкъ проснется душой — онъ оказывается въ положеніи странника въ чуждой землѣ, среди незнакомыхъ существъ. Гдѣ же братья мои? приходится ему отчаянный вопросъ: онъ видитъ вокругъ себя все то, что только противорѣчитъ этому. Насилія, обманъ, ложь, войны и т. д. — все говоритъ за то, что нѣтъ братства, и есть только то дикое варварство. Мало того, когда такой человѣкъ взглянетъ въ прошлое міра, когда онъ прочтетъ исторію, то онъ увидитъ тоже. И голоса эти говорятъ ему, что здѣсь нѣтъ добра, нѣтъ братства, нѣтъ только зло, есть только борьба.

Но то, чѣмъ человѣкъ живъ, тотъ голосъ Божій, который постоянно живетъ въ душѣ человека, голосъ этотъ говоритъ, что онъ, человѣкъ, проснувшись къ новой жизни — снѣвъ Бога, что онъ есть тотъ Снѣвъ Человѣческій, о которомъ такъ настойчиво говорилъ Христосъ. И что Богъ есть любовь и что всѣ люди, если и живы, то живы только Богомъ, только любовью. И что всѣ мы — дѣти нашего общаго Отца и всѣ мы связаны одной родственной связью — любовью.

И чѣмъ сильнѣе говоритъ въ человѣкѣ этотъ голосъ, тѣмъ ярче и ярче онъ видитъ въ жизни правду этого. Очищаемая любовью душа его притягивается къ родственнымъ душамъ и видитъ въ другихъ то, что такъ казалось бы трудно увидеть. Такая душа обладаетъ удивительнымъ инструментомъ — состраданіемъ, отзывчивостью, добротой. Она отбрасываетъ все то наносное злое, что можетъ быть въ каждомъ человѣкѣ и зависитъ отъ его тѣла и воли управляетъ имъ; и раздвинувъ оболочку этого нехорошаго, она открываетъ то хорошее, что ей даетъ и силу и радость и что только и двигаетъ другимъ человѣкомъ. У однихъ эта оболочка бываетъ потонше, у другихъ потонше, но неизменно водъ оболочкой есть та сердцевина, которая даетъ намъ силу. Непременно есть у другого то, что и въ себѣ чувствуемъ въ лучшихъ минути своей жизни, неизменно онъ братъ мой.

И обладая этимъ инструментомъ, все въ жизни у насъ измѣняется. Тогда только увидимъ мы, что всѣ эти обманъ, насилія, войны и т. д. вовсе не есть то, что только мы можемъ видѣть. Тогда только увидимъ мы, что въ каждомъ

свѣтитъ тотъ свѣтъ, которымъ мы живы. Что всегда, если и была война, то были люди, мирно клавшіе свои головы подъ топоръ, въ крестъ и въ кастрахи, чтобы ихъ потомки опомнились и жили лучше. Что и теперь на ряду съ миллионами солдатъ, пушекъ, крейсеровъ и т. п. протекаетъ струя жизни, выводящая людей къ благу. Тотъ потокъ, которымъ люди часто уродливо пользовались, отводили его въ сторону, и онъ приносилъ реформацію, революцію и т. д.

И мы вѣримъ, что потокъ этотъ былъ, есть и будетъ и что начало его неизбѣстно и конецъ его въ безконечности, но что только черная изъ этого потока воду живую, люди воскресали, и жили, и ярко свѣтили другимъ людямъ.

И вѣри въ это, мы не можемъ не знать, что задача наша — въ томъ, чтобы отыскивать это живое въ жизни людей и не держать этого подъ спудомъ, а высоко подымать, чтобы оно свѣтило людямъ, какъ и Христосъ говорилъ.

Мы будемъ искать въ жизни людей того, что исходитъ отъ источника жизни и ведетъ ихъ къ нему.

А ведетъ ихъ сознаніе своей виновности Общему Началу жизни, любовь къ другимъ существамъ, сознаніе единства со всѣмъ. Это же, мы знаемъ, проходитъ красной нитью во всѣхъ религіяхъ: христіанской, буддистской, ламаистской и т. д.; во всѣхъ сектахъ: лавикіантъ, квакерской, наваренъ, дунго-ровъ, штундистовъ и т. д.; во всѣхъ ученіяхъ: стоиковъ, сократиковъ, революціонеровъ, анархистовъ и т. п.

При этомъ мы не будемъ отвращаться отъ людей, только потому, что они себя назвали страшнымъ именемъ, мы не боимся названій, кличекъ и не испугаемся искать нашихъ братьевъ и тамъ, гдѣ одно названіе ихъ приводитъ въ трепетъ. Если насъ трогаютъ мысли и дѣла православнаго святого Тихона Задонскаго, если мы плываемъ жизнью католическаго святого Франциска Ассизскаго и т. д., то мы возьмемъ на себя смѣлость отыскать нашихъ братьевъ и въ анархистъ, кидаемъ бомбу, и въ революціонеръ, зажигаемъ пожаръ междоусобія. Мы не побоямся сдѣлать этого потому опять, что вѣримъ, что мы дѣти одного Отца, который посылаетъ дождь и на добрыхъ и на злыхъ. И что только отыскавъ это братское начало въ другомъ и потянувшись къ нему нашимъ любовнымъ чувствомъ, мы можемъ потушить междоусобіе, уничтожить ужасы бомбы.

Ища проявленія свѣтлаго начала жизни людей, мы не будемъ забывать и того, что мѣшаетъ проявленію его. Но мы знаемъ, что эта помѣха не можетъ заставить насъ перестать любить и добро относиться къ нашимъ братьямъ. Будетъ ли это вино, одуряющее людей и заставляющее ихъ убивать своихъ женъ или опьяненіе властью, ведущее къ тому, что на мирныхъ людей посылаетъ войска и избиваютъ беззащитныхъ или стрѣляютъ въ дѣтей рабочихъ, устроившихъ

стачку, — мы знаемъ, что эти люди, одуренные виномъ, опьяненные властью — несчастіе насъ. А зная это мы не можемъ не пожалѣть ихъ. Но эта же любовь къ нимъ и состраданіе заставляютъ насъ освѣщать ихъ грѣхи, чтобы помочь имъ ужаснуться на свою жизнь и проснуться къ новой.

Вотъ что руководитъ нами, когда мы пускаемся въ путь, начинаемъ то дѣло, которое вѣримъ, — не есть наше личное дѣло, а есть общее дѣло.

Это и есть наша программа.

Самые безкорыстные мотивы руководить нами, самое искреннее желаніе послужить людямъ. Мы были бы счастливы, если другіе — наши братья — почувствуютъ въ чемъ нибудь общее съ нами и откликнутся и поддержать насъ. Поддержать сочувствіемъ, указаніемъ недостатковъ, участіемъ, какъ бы оно ни выразилось.

Силы наши слабы и средства наши малы. Крайняя ограниченность средствъ заставляютъ насъ начать съ самаго малаго: мы надѣемся выпускать нашъ листокъ 1 разъ въ 2 недѣли. Объемъ его будетъ зависеть отъ тѣхъ средствъ, которыми мы будемъ располагать: сотрудничествомъ и деньгами изданіе. Поэтому мы просимъ нашихъ читателей, добрыхъ людей, которые могутъ послужить намъ. Пусть не стѣсняются изложенія ихъ статей, сообщеній, мыслей, потому что все что искренне написано, все что добро прочувствовано, все заключаетъ то хорошее, которое и нужно людямъ и которымъ можно воспользоваться. Пусть не стѣсняются и пожертвованіемъ денегъ: — однаково дорого получить и 1 рубль и 100,000 рублей. И никогда пожертвованныя деньги не будутъ достаточно велики. Въ зависимости отъ нихъ можно будетъ увеличивать объемъ нашего листка, выпускать его чаще, издавать тѣ книги, которыя дѣйствительно полезны и нужны людямъ. Обо всѣхъ пожертвованіяхъ и обо всемъ сдѣланномъ на нихъ, читатели найдутъ всегда краткій отчетъ въ нашемъ листкѣ.

И такъ въ путь. Чѣмъ больше мы получимъ указаній, совѣтовъ, критики, тѣмъ болѣе мы будемъ счастливы, такъ какъ это намъ укажетъ, что дѣло наше — дѣло братское — болѣе и болѣе нужно.

Сдавая нашъ 1 № въ печать, перечитывая его, мы не могли не увидать всѣхъ слабыхъ сторонъ его. Ихъ такъ много, что не одинъ разъ у насъ являлось желаніе не выпускать его, не начинать этого дѣла. Но сознаніе того, что быть можетъ эта несовершенная, слабая попытка можетъ притянуть къ этому дѣлу лучшія силы, подниметъ его, — сознаніе это пересиливаетъ нашъ страхъ и стыдъ и заставляетъ выпустить нѣсколько №№, къ которымъ мы просимъ читателей отнестись возможно снисходительнѣе.

Ред.

НОВАЯ ЖИЗНЬ ВЪ АНГЛИИ.

Въ Маѣ 1894 г. въ городѣ Кройдонѣ, около Лондона образовалась „братская церковь“ (Brotherhood Church). Почетнымъ настоятелемъ ея былъ Джонъ Кенворти, а въ комитетъ правленія ея были: Мери Гроверъ, Нелли Шо, Фред. Маггериджъ, Вильямъ Гильрутъ (почетный секретарь), Ж. Гендерсонъ и Франкъ Гендерсонъ.

Название образовавшегося общества можетъ нѣсколько смутить читателя. Это не была церковь въ томъ смыслѣ, какъ мы понимаемъ православную, католическую, протестантскую и т. п. церкви. Это было собраніе людей, одинаково вѣрующихъ въ исправленіе своей жизни. Название общества церковью очевидно произошло изъ свободнаго пониманія Евангелія и словъ Христа, который говорилъ: „гдѣ двое или трое соберутся во имя мое, тамъ буду и я“, и другихъ словъ, на которыхъ господствующія церкви утвердили свое значеніе. „Ты, Петръ, камень, и на этомъ камнѣ я воздвигну церковь свою“.

Въ данномъ случаѣ этимъ твердымъ камнемъ явился Кенворти.

Кенворти родился въ Маѣ 1863 г. въ гор. Ливерпулѣ и 14 лѣтъ уже вступилъ въ борьбу за существованіе, начавъ служить въ разныхъ торговыхъ дѣлахъ, подобно всѣмъ англичанамъ. Уже 19-ти лѣтнимъ юношей онъ присоединяется къ социалистическому движенію и становится ревностнымъ его послѣдователемъ. Сознаніе неудовлетворительности своей эгоистической жизни, любовь къ людямъ, страстное желаніе помочь имъ, заставляютъ его искать выхода изъ той проторенной дороги, которой идутъ обыкновенно люди. Онъ хочетъ, чтобы общество, бывъшее именно въ учении социалистовъ, старалось перенести благо своей личности въ благо общества.

Это же не давало возможности ему успѣвать на тѣхъ сравнительно выгодныхъ занятіяхъ, которыя были у него.

Онъ служилъ въ страховыхъ обществахъ, въ торговыхъ фирмахъ по продажѣ австралийскаго мяса и пр., занималъ въ одно и то же время нѣсколько мѣстъ, считался хорошимъ дѣльцемъ и чѣмъ онъ глубже уходилъ въ эту жизнь, тѣмъ болѣе и болѣе являлось ему яснымъ насиліе богатыхъ надъ бѣдными, угнетеніе рабочихъ классовъ, безсиліе послѣднихъ выбиться изъ своего положенія и пользоваться результатами своихъ трудовъ и т. д. и смутное сознаніе привилегированности своего положенія, т. е. насилія надъ другими.

Тогда онъ отдается энергичной пропагандѣ социализма, проповѣдуетъ о необходимости рабочимъ соединяться въ союзы и бороться съ капитализмомъ.

Его энергичная, неутомимая натура бросаетъ его изъ одного конца на другой въ Англии, онъ ѣдетъ въ Америку, читаетъ вездѣ лекціи. Но чѣмъ энергичнѣе онъ отдается теченію борьбы за человека, тѣмъ зрѣлѣе становится въ немъ другое теченіе — исканіе Бога, борьба за него.

Въ 1893 г. онъ выпускаетъ свое изслѣдованіе о бѣдности (The Anatomy of Misery). Въ этомъ трактатѣ онъ такъ близокъ къ Л. Н. Толстому, что почти совпадаетъ съ нимъ. И дѣйствительно въ это время онъ знакомится съ произведеніями Л. Н-ча и дальнѣйшее направленіе его дѣятельности и жизни окончательно обозначается.

Во время основанія „братской церкви“ социалистическое направленіе слишкомъ ясно сквозило въ этомъ новомъ обществѣ и хотя члены общества и были тронуты ученіемъ Христа въ нагорной проповѣди, но усилія ихъ направляются главнымъ образомъ не на измѣненіе своей внутренней жизни, а на улучшеніе внѣшнихъ условий. Мы еще не слышимъ призыва помогать другимъ, служить имъ, положить свою душу... а слышимъ самыя спокойныя разсужденія дѣловыхъ англичанъ объ устройствѣ кооперативнаго общества труда, о дѣлахъ и пр. Всѣхъ интересуютъ общественные вопросы: не такъ какъ надо мнѣ сейчасъ думать и поступать, но какъ надо жить обществу.

Вотъ что пишетъ и самъ Кенворти въ Январѣ 1895 г. въ журналѣ общества „The Croydon Brotherhood Intelligencer“ (Кройдонскія Братскія Дѣла): *)

„Братская церковь, какъ указываетъ и самое названіе, стремится къ собранію во одно людей всѣхъ классовъ, чтобы узнать и проводить въ жизнь братскія принципы нагорной проповѣди. Для честнаго и добраго человека ничего не можетъ быть крѣпче, чѣмъ это наше посланіе направляется, и должно быть направлено, главнымъ образомъ, въ рабочему классу и бѣднякамъ, товарищамъ тѣхъ, которые въ прежнія времена радостно слушали Христа. Какъ-бы и гдѣ-бы мы происходила наша работа, намъ долгъ сейчасъ ввести ученіе спасенія людей во всякое сердце, во всякій домъ, куда мы можемъ проникнуть. Мы же-



ДЖ. С. КЕНВОРТИ.

лаемъ помогать всякой общественной дѣятельности, которая стремится сдѣлать людей правдивѣе... Мы желаемъ показать пути, и честныя и правильныя условія промышленности и всѣхъ дѣлъ, которыя составляютъ первую необходимость общественной жизни.

Я беру на себя смѣлость побуждать каждого нашего члена исполнять общую нашу работу, какъ бы свою. Каждый долженъ работать въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ онъ живетъ и помогать людямъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, соединяться въ одно, въ кооперативныхъ предпріятіяхъ, которыя мы думаемъ устроить. Цѣль наша, это — дѣло.“ и т. д.

Но если социалистическія тенденціи и преобладали въ новомъ обществѣ, то они преобладали главнымъ образомъ у друзей

*) 1 № этого журнала былъ рукописный и размножался литографскимъ путемъ, со 2-мъ № онъ печатается въ посторонней типографіи, выходитъ ежемесячно и стоитъ полъ-пенни (около 2 коп.).

Кенворти, а онъ скорѣе поддавался только вліянію ихъ. Самъ Кенворти уже ясно понималъ суть Христова ученія, и то, что каждому человеку надо опомниться и переродиться духомъ. Что это такъ, можно судить изъ статьи его, помѣщенной въ „Молодомъ Методистѣ“ въ Іюлѣ 1894 г. (Появленіе этой статьи стоило погибели этому журналу, гдѣ она появилась, такъ какъ Вестленскія власти бойкотировали этотъ журналъ, т. е. отказывались поддерживать его. Мы печатаемъ эту статью въ одномъ изъ слѣдующихъ №№).

Вновь образовавшееся общество открыло лавку, мастерскія: швейную, портняжную, сапожную и снабжало своихъ членовъ предметами своего производства, которые не были сдѣланы съ сопровожденіемъ проклятій и слезъ, какъ это дѣлается въ капиталистическихъ производствахъ. Каждое воскресенье всѣ собирались въ своей „церкви“. Пронесли рѣчи, или читали хорошую книжку. Мало по малу число сочувствующихъ и интересующихся возрастало.

Въ этотъ промежутокъ времени Кенворти навѣстилъ Л. Н. Толстого въ Москвѣ. Общеніе съ Л. Н., наблюденіе надъ простой крестьянской жизнью въ одной деревнѣ, наконецъ знакомства съ опростившимися русскими „интеллигентами“ по всей вѣроятности заставили его подумать о новой формѣ жизни — жизни на землѣ, въ городѣ.

Въ Іюлѣ 1896 г. общество объявляетъ, что они думаютъ о приобрѣтеніи земли (около 7 десятинъ), но пока подробностей сообщить не могутъ.

Въ Сентябрѣ 1896 г. общество дѣлаетъ призывъ: „Кто хочетъ идти съ нами заодно и въ одно мѣсто, пусть придетъ къ намъ, пусть снѣтся съ секретаремъ...“

Въ Ноябрь того же года мы находимъ описаніе начала колоніи. То, что трудно было сдѣлать семейнымъ, дѣловымъ людямъ, постоянно разбирающимся въ своихъ компромиссахъ, то сдѣлали пылкія, чистыя души молодыхъ людей, увлекшихся идеями Л. Н-ча. Сиклеръ и Гаммондъ отправились на землю въ Парлей, въ Эссексѣ. Имъ купили 3 съ половиною десятины земли, безъ всякихъ построекъ, голыя, невоздѣланной. „Братскій домъ“ въ Кройдонѣ превращенъ въ столярную мастерскую, гдѣ Кенворти готовитъ все для дома, который должно было строиться въ новой колоніи.

Новые колонисты переломили свою жизнь. Гаммондъ, сынъ богатыхъ родителей, занималъ хорошее мѣсто въ банкѣ и все бросилъ.

„Недавно я совершенно ясно увидѣлъ правду Христова ученія и понялъ, что это не мистическое ученіе, а самое жизненное. Я понялъ, что нельзя въ одно и то же время слѣдовать этому ученію и оставаться въ банкѣ. Вѣдь даетъ деспотическую власть немногимъ, оставая всѣхъ другихъ въ условіяхъ рабства. Я пришелъ къ познанію, что ученіе Христа есть самый дѣйствительный и совершенный планъ жизни, протѣ сочиненія Л. Н. Толстого, въ особенности „Царство Божіе“ и „Ходите въ свѣтъ“. Его сочиненія и были приведены къ изученію Евангелія.“

Въ Декабрѣ въ колонію пріѣхалъ еще Протеро. Онъ тоже оставилъ выгодное дѣло, накануне назначенія его членомъ правленія.

„Пришло время, говоритъ онъ, когда я долженъ былъ выбрать между Богомъ и Мамоной. Первый есть жизнь, послѣдній — смерть, а потому я остановилъ свой выборъ на Богѣ. Рѣшивъ это, я сталъ искать себя руководителя и нашелъ въ Христѣ того, въ комъ я такъ нуждался. И вотому я долженъ слѣдовать ему, т. е. брать его какъ образецъ жизни. Христосъ исполнилъ волю Бога, не оставивъ ничего неисполненнымъ, тоже долженъ сдѣлать и я. Христосъ повелѣлъ намъ любить всѣхъ людей, любить одного другого, какъ онъ возлюбилъ насъ. Также, слѣдовательно, долженъ дѣлать и я.“

Далѣ Протеро приводитъ, почему онъ не можетъ быть членомъ фирмы, гдѣ онъ былъ, и наконецъ :

«Въ такомъ мыслѣ я былъ приведенъ сочиненіями Л. Н. Толстого „Царство Божіе“ и „Ходите въ свѣтъ“. Эти же книги привели меня къ изученію Евангелія, которое теперь — моя настольная книга, укрѣпляющая мою вѣру и поступки. Моя будущая жизнь посвящена служенію Бога, т. е. дѣланію того, что способствуетъ счастью и радости людей.»

Такъ заигрѣлась новая жизнь въ бѣдныхъ котлахъ. Такъ проснулись души къ новой жизни.

Къ этимъ пионерамъ новой жизни потянулись другіе. Теперь ихъ много. Кенворти и нѣкоторые изъ его друзей тоже уѣхали изъ Кройдона и живутъ около колонистовъ.

Подробности о нихъ мы постараемся разсказывать въ слѣдующихъ ЛМ.

ИДЕАЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

Если мы нуждаемся въ чемъ нибудь въ этой странѣ,*) такъ то дѣйствительно въ христіанской прессѣ, не въ такъ называемой религіозной газетѣ или миссіонерскомъ журналѣ, а въ спеціальной прессѣ, основанной на христіанскихъ началахъ, въ прессѣ, призывающей къ высочайшему нравственному закону, и свободной отъ всѣхъ партійныхъ раздоровъ. Въ той прессѣ, цѣль которой было бы не собраніе богатствъ, а призваніе людей къ правдѣ и справедливости. Въ той прессѣ, цѣль которой было бы прославленіе Христа въ людяхъ; въ прессѣ, которая бы каждый день, со всѣми ежедневными повѣстями, была бы доступна по цѣнѣ самому бѣднѣйшему; которая бы содержала нравственное начало, могущее питать людей, и направлять ихъ умы, согласно съ Божьей правдой, а не съ людской ложью. Такая пресса должна бы быть руководима христіанами, которые бы не глядя на то, вернутся ли затраченные ими деньги, а которые съ капиталомъ, посвященнымъ Христу, дѣлали бы свое дѣло, ради Его славы. И въ высшей степени вѣроятно, что если бы основали такую газету, пользуясь при этомъ всѣми современными источниками для обогащенія ея новостями изъ всѣхъ областей жизни и такимъ образомъ дѣлая ее желательной для всего общества, она скоро бы завоевала себѣ широкій сбытъ и вознаградила бы собственниковъ даже и съ этой точки зрѣнія затраты капитала.

Почему же не найдется у нашихъ богатыхъ христіанъ капитала, который бы они употребили для этой цѣли, ради Христа и его правды?

Н. С. Кросби **).

“THE FRIEND”

Журналъ американскихъ квакеровъ,
23 Апрѣля 1898 г., № 40.

*) Въ Америкѣ.

**) Кросби — американецъ, одинъ изъ друзей Л. Н. Толстого, основателю колоніи въ Техасѣ, населенную людьми, сочувствующими во взглядахъ Л. Н-чу. Мы дадимъ описаніе ея.

ЛЕВЪ НИКОЛАЕВИЧЪ ТОЛСТОЙ.

Свидѣнія о немъ и отрывки изъ его частныхъ писаній.

(Составлено В. Чертковимъ).

Многія лица, интересующіяся Львомъ Николаевичемъ Толстымъ и горячо принимающія къ сердцу все, что касается его личности, дѣятельности и внутренней жизни, — просятъ о томъ, чтобы имъ дана была возможность, отъ времени до времени, получать объ этомъ хоть нѣкоторыя свѣдѣнія. Въ виду такого вполне понятнаго для насъ желанія многихъ изъ нашихъ предстоящихъ читателей, я рѣшился, по просьбѣ редактора этого листка, постараться снабжать, такими свѣдѣніями по возможности каждый выпускъ нашего изданія.

Понятно, что о частной жизни человѣка, находящагося, подобно Л. Н-чу, еще въ живыхъ среди насъ, неумѣстно и неудобно подробно распространяться въ печати, и потому съ этой стороны доставляемая мною свѣдѣнія неизбежно должны будутъ отличаться неполнотой и отрывочностью, ограничиваясь лишь самыми общими нѣвѣстями о его здоровьи и занятіяхъ.

За то, я надѣюсь въ каждомъ выпускѣ помѣщать небольшія выдержки изъ различныхъ частныхъ писемъ и другихъ бумагъ Л. Н-ча, собранныхъ и собираемыхъ мною и дѣлать выборки изъ которыхъ для издательскихъ цѣлей онъ предоставилъ мнѣ право. Эти отрывки — преимущественно изъ такихъ писаній, которые не предназначались спеціально для печати, — будутъ несомнѣнно представлять большой интересъ для нашихъ читателей, вѣдь съ тѣмъ приводи ихъ въ болѣе непосредственное душевное общеніе со Л. Н-мъ.

Для меня же будетъ большою радостью дѣлиться, съ другими хоть частичкою того, что мнѣ самому такъ дорого, тѣмъ болѣе, что слишкомъ исключительное обладаніе этимъ матеріаломъ уже давно меня безпокоитъ.

Въ области такъ называемой общественной дѣятельности вниманіе Л. Н-ча было въ послѣднее время преимущественно занято помощью двумъ разрядамъ людей, страдающихъ отъ русскаго правительства, а именно — духоборцамъ, преслѣдуемымъ за ихъ несогласіе становиться убійцами, и крестьянами, доводимымъ до разоренія притѣсненіями властей. Въ обоихъ случаяхъ, какъ и слѣдовало ожидать, его попытки помочь страдающему ближнему были встрѣчены самими яркимъ отпоромъ со стороны виновнаго въ этихъ бѣдствіяхъ правительства. Оно запретило какъ гласную подписку въ пользу истязуемыхъ духоборцевъ, подвергнувъ карѣ газету, въ которой подписка эта была напечатана, такъ и кормленіе голодающихъ людей, предоставивъ мѣстнымъ полицейскимъ чинамъ разгонять тѣхъ, которые являлись съ предложеніемъ пищи, и ломать столы, за которыми голодающіе кормились на средства, собранныя для нихъ русскимъ обществомъ.

Л. Н. описалъ эти событія въ двухъ статьяхъ, отдѣльно изданныхъ нами подъ заглавіями: „О помощи духоборцамъ“ и „Голодь, или не голодь?“

Послѣ занятій по организаціи столовыхъ для голодающихъ, Л. Н. очень сильно заболѣлъ диссентеріей. Въ настоящее время, однако, онъ поправился, какъ можетъ сви-

дѣтельствовать слѣдующая выписка изъ письма одного изъ друзей, недавно его посѣтившаго въ Ясной Полянѣ: „Л. Н-чу лучше. Н очарованъ его добрымъ внимательнымъ отношеніемъ ко всѣмъ и каждому, — его умѣніемъ обращаться съ людьми, его нескончаемой энергіей и неутомимостью... Послѣ чаю онъ потащилъ насъ на прогулку и просто уходилъ насъ всѣхъ. До чего онъ ловокъ и легокъ! Мы всѣ поотставали...“

Въ настоящее время Л. Н. продолжаетъ живо интересоваться положеніемъ духоборцевъ и всячески старается привлечь средства для помощи ихъ выселенію изъ Россіи.

Выдержки изъ некоторыхъ частныхъ писемъ Л. Н-ча послѣднюю времени.

Письма съ угрозами *) разумѣется на меня не дѣйствуютъ; только неприятно въ томъ смыслѣ, что есть люди, напрасно ненавидящіе. А умирать постоянно готовишься, и это дѣло. Я недавно думалъ, (и это рекомендую вамъ), что когда здоровъ, то стараешься получить *жить во вѣкъ*, а когда нездоровъ, то учишься получать *умирать*. Впрочемъ, эти письма не имѣютъ даже и этого достоинства: они такъ глупо написаны, что очевидно предназначены только для пуганья.

„Все хочется написать, и все забываешь, что надо написать на сердцѣ своемъ, и что, если тамъ будетъ твердо написано, то ужъ отпечатается тамъ, гдѣ нужно.“

„Ужъ очень важно, нужно передъ Богомъ изъ послѣднихъ силъ тащить тотъ возъ, въ который мы подпрыгнули, вслѣдъ за Христомъ. Надѣюсь, что вы не примините это самоуниженію, а тому, что въ этомъ только жизнь — нести это иго и бремя по мѣрѣ своихъ силъ. И „силышки“ говорю не въ ложной скромности, а для того, чтобы знать, что все дѣло огромно, что я не только не увижу осуществленія его, но даже, можетъ быть, и не почувствую, что возъ тронулся, а все таки, только въ этомъ мое и всѣхъ насъ дѣло, и дѣло это больше, чѣмъ большое или малое, — это дѣло Божіе. Главное, говорю это для того, чтобы не руководиться вѣдшимъ успѣхомъ, котораго, вѣроятно, не увидишь, а внутреннимъ сознаніемъ, которое не обманетъ.“

„Огорчаетъ и заставляетъ страдать все больше и больше равнодушіе, жестокость, озлобленіе людей... Одно мучительно ужасно видѣть — это раздоръ, нелюбовь существъ, на минутку соединившихся въ этой жизни; а болѣзнь, близость смерти, (спасибо ей за это), уничтожаетъ эти нелюбимыя раздоры, и пониманіе другъ друга, и сближаетъ людей.“

Изъ частныхъ писемъ и бумагъ Л. Н-ча разнаю времени.

„Безъ вѣры нельзя жить. Вѣра состоитъ въ томъ, чтобы знать, зачѣмъ мы живемъ. Вотъ это постарайтесь узнать. Это важнѣе всего на свѣтѣ. Но постарайтесь найти это сами, а не поить кому нибудь на слово. Для того же, чтобы узнать

*) Весною имѣвшаго 1898 года Л. Н. получилъ два анонимныя письма, съ угрозою убить его за его вредъ для православной церкви влѣкше.

самому, надо испытывать вѣру, какъ говорилъ Христосъ: „испытайте учене, и тогда увидите, правда ли оно.“

„Моя вѣра и высказана во всѣхъ моихъ писаніяхъ послѣднихъ лѣтъ, сущность ея упишется здѣсь:“

„Вѣра моя — въ томъ, что жизнь наша принадлежитъ не намъ, а Богу, который насъ послалъ въ жизнь, и потому цѣль нашей жизни должна состоять въ томъ, чтобы дѣлать Его волю. Воля же Его — въ томъ, чтобы любовно поступать съ другими, такъ же, какъ хочешь, чтобы поступали съ тобою, для того, чтобы въ мирѣ борба и ненависть замѣнились согласіемъ и любовью.“

„Вотъ и все. Испытайте жить по этой вѣрѣ, и вы увидите, справедлива ли она.“

„Дай вамъ Богъ истиннаго блага, а другого нѣтъ, какъ жить по Его волѣ. И благо это большое, — больше всѣхъ другихъ благъ.“

„Нравственный законъ и счастье не имѣютъ ничего общаго, если подъ словомъ „счастье“ разумѣть благо животной личности. Благо же духовнаго „я“ возможно только при соблюденіи и по вѣрѣ соблюденіи нравственнаго закона. Христіанское учене въ томъ и состоитъ, чтобы перенести сознание своего „я“ изъ животной личности въ свою духовную: разумную и любовную сущность.“

О ДУХОБОРЦАХЪ. (*)

Однимъ изъ наиболѣе животрепещущихъ событий въ современномъ христіанскомъ мирѣ является духоборческая вѣра (**). Времена пытокъ, инквизицій, костровъ и т. п. очевидно прошли и преслѣдовать людей, не сдѣлавшихъ ничего дурнаго считается неловко. Но тѣмъ не менѣе наше христіанское государство преслѣдуетъ такихъ людей, хотя и принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы объ этомъ не узнали. Тоже дѣлаетъ и русское правительство. Посредствомъ цензурныхъ запретовъ печатать свѣдѣнія о положеніи духоборцовъ, поощренія писаній, выступающихъ ихъ положеніе въ ложномъ свѣтѣ, допущенія дикихъ выхонокъ и произвола казказской администраціи, поддерживается ужасная пытка. Вотъ уже нѣсколько лѣтъ, какъ разоривъ дома и имущество духоборцовъ и разселивъ ихъ по разнымъ мѣстамъ Кавказа, съ устраненіемъ возможности зарабатывать свою жизнь, русское „христіанское“ правительство заставляетъ ихъ вымирать отъ недобѣданія, развитія между ними разныхъ болѣзаней и т. п. Но въ началѣ этого года положеніе дѣлъ измѣнилось. Духоборцы подали вдовствующей государынѣ прошеніе, прося разрѣшить имъ или опять соединиться вмѣстѣ или позволить имъ выѣхать за границу. На это послѣдовало разрѣшеніе выѣхать за границу.

Теперь наступаетъ новый періодъ въ развитіи этого дѣла. Разгоревшимся, истощеннымъ, измученнымъ людямъ (ихъ около 3300 чел.) разрѣшаютъ выселиться за границу. У нихъ нѣтъ средствъ на это и правительство не только само не даетъ ихъ, но и не разрѣшаетъ обращаться за помощью къ обществу (*).

Въ каждомъ № „Братскаго Листка“ имъ будетъ данъ подробное изложеніе хода этого дѣла.

(*) Въ каждомъ № „Братскаго Листка“ имъ будетъ данъ подробное изложеніе хода этого дѣла.
 (**) Желавшимъ подробнѣе ознакомиться съ этимъ вопросомъ, рекомендуются изданія Черткова: „Помогите!“ — воззваніе къ обществу, составленное Виреновичемъ, Трегубовымъ и Чертковымъ; „Положеніе Духоборцевъ на Кавказѣ въ 1893 г.“; „Гдѣ брать вѣру?“ В. Черткова; и „Хроника духоборческаго вопроса“ въ № 1 „Свободнаго Слова.“

ству *). Къ счастью, пашлись, находятся и, мы вѣримъ, найдутся добрые люди. Между прочимъ квакеры, подобно духоборцамъ, отказавшіеся отъ участія въ военной службѣ, пришли въ нихъ близкое участіе. Помимо денежныхъ пожертвованій, они дѣлательно помогали розыскать мѣсто для поселенія и пр.

Какъ только выяснилась возможность эмигрировать — духоборцы выслали въ Англію своихъ ходокъ — двѣ семьи: Ивина съ женой и 6 дѣтьми и Махортова съ женой. Люди эти рассказали про невыносимо тяжелое положеніе своихъ братьевъ и просили помочь имъ поскорѣе. Это заставило пока остановиться на выборѣ острова Кипра. Кипръ принадлежитъ англичанамъ. У нихъ военная служба не обязательна, и кромѣ того, Кипръ сравнительно гораздо ближе къ Кавказу, чѣмъ другія подходящія мѣста и переѣхать туда стоитъ гораздо дешевле, чѣмъ переѣхать, напр. въ Америку или въ Канаду.

Въ настоящее время на островѣ Кипрѣ находится англичанинъ Сентъ-Джонъ; онъ живетъ тамъ нѣсколько мѣсяцевъ и похвалъ туда на средства квакеровъ и изъ сочувствія къ духоборцамъ и производитъ развѣдки, гдѣ удобнѣе всего поселиться и что нужно для этого предпринять. Нѣдѣли три тому назадъ туда же отправились Д. А. Хилковъ съ Ивинимъ и Махортовыми.

Но пока отправлялись на развѣдки, духоборцы, изнемогая подъ тяжестью двухлѣтней пытки, просили торопиться съ выселеніемъ, и готовы были перейти границу въ Турцію и тамъ выждать дальнѣйшаго. Это заставило поспѣшить хлопотами по найму пароходовъ для нихъ и сборомъ жертвований. Въ виду того, что въ послѣднее время самое живое и сердечное участіе въ переселеніи духоборцовъ приняла квакеры, которые образовали комитетъ для переселенія духоборцовъ, то совместно съ ними и былъ выработанъ планъ дѣйствій.

Рѣшено нанять отъ 4 до 6 пароходовъ въ Батумѣ, сажая на каждый отъ 600—1000 человѣкъ. — Первый пароходъ прибываетъ въ Ларнаку, на югъ Кипра, откуда высидѣвшіеся отправляются въ Асалаксу. Основанысь съ мѣстностью и условіями жизни первая партія помогаетъ другимъ.

Одновременно съ этимъ поселеніемъ на Кипрѣ дѣлательно узнавать про условія и возможность поселенія въ Америкѣ и Канадѣ черезъ Кросби и другихъ друзей.

Но нужны средства для того, чтобы привести это въ исполненіе. Въ то время, какъ составился этотъ планъ, у квакеровъ было собрано около 50,000 руб. Это, разумеется, ничтожная сумма. Сейчасъ же отпечатаны воззваніе на англійскомъ языкѣ въ 8000 экз. и посланы по почтѣ въ каждое квакерское семейство въ Англіи. Кромѣ того послали письма квакерамъ въ Америку, и представителямъ менонитскихъ колоній въ Соединенныхъ Штатахъ (**), прося ихъ сдѣлать извѣстнымъ положеніе духоборцовъ среди ихъ колоній. Нѣкая Марья Хакъ, говоря, что

(*) Л. Н. Толстой помѣстилъ свое воззваніе о помощи въ англійской газетѣ. Русскій текстъ этого воззванія желавшіе могутъ получить отъ насъ.
 (**) Какъ извѣстно, нѣсколько времени тому назадъ менонитамъ оказался въ законѣ ихъ положеніи, какъ духоборцы. Они отказались служить въ войскахъ и вынужденны были выселиться изъ Россіи. Теперь живутъ въ Соединенныхъ Штатахъ и Канадѣ въ прѣбывающихъ колоніяхъ. Имъ тоже помогли тогда квакеры, командировать къ нимъ Томаса Гарриса и Исаака Робсона послать ихъ и помочь. Квакеры найдутся теперь, это менониты вспомнятъ свою прежнюю блудъ, братскую помощь и помогутъ духоборцамъ.

дѣти квакеровъ глубоко заинтересованы въ мирномъ движеніи, рекомендовала учителямъ и учительницамъ въ квакерскихъ школахъ дѣлать сборы; но ея расчеты, если бы каждый давалъ 1 пенни (около 4 коп.) въ недѣлю, то въ 4 недѣли можно было бы собрать 400 фун. (около 4000 руб.).

У духоборцовъ было собрано около 47,000 руб. и они хранили эти деньги, не соглашались тратить ихъ, не смотря на всѣ шенія.

Англичане, друзья Л. Н. Толстого, живущіе въ колоніи въ Эссексѣ, дали 5000 руб. Но все это мало, и очень дѣло мало.

Въ послѣднее же время дѣло осложнилось еще тѣмъ, что англійское правительство не разрѣшаетъ привезти высадку духоборцовъ, требуя предварительнаго внесенія гарантіи въ суммѣ около 200 руб. за каждое переселяющагося. Это составляетъ огромную сумму. Послѣ переговоровъ съ кипрскими губернаторомъ сумма эта была понижена до 150 р., но все же она значительно усложнила дѣло. Какъ бы то ни было, но тѣ же квакеры нашли возможнымъ поручиться за 1100 чел. Такимъ образомъ всего имѣется около 102,000 р.

Между тѣмъ по самому приблизительному подсчету (*), на переселеніе и жизнь духоборцовъ въ продолженіи года требуется:

1) При поселеніи ихъ на о. Кипрѣ:	
Продажа семьи изъ 5 душъ на пароходѣ изъ Батума до Кипра	50 р.
Наша помѣщенія въ 1 мѣсяць	12 р.
1 р. на 12 мѣс.	120 р.
Пшеница по 15-20 р. въ мѣсяць, т. е. на 1 годъ	180 р.
Всего на одну семью около	300 р.
И кромѣ того обязательны на 5 мѣс.	750 р.
2) При поселеніи ихъ въ Америкѣ:	
По расчету, сдѣланному въ печатаемомъ письмѣ около 110 р. на человѣка, т. е. на семью	550 р.

Всего 3300 чел. около 660 семей, следовательно всего надо 1) для поселенія на Кипрѣ — 693,000; 2) для поселенія въ Америкѣ — 363,000 р., а имѣется 102,000, не хватаетъ въ первомъ случаѣ 591,000 р., во второмъ — 261,000 р. Ихъ нѣтъ.

И вотъ опять возникаетъ тотъ же мучительный вопросъ. Братья, гдѣ же наше братство? Мы устраняемъ заводы, копанемъ рудники, покупаемъ акціи выгодныхъ и невыгодныхъ предпріятій, часто тераемъ понапрасну въ нихъ наши деньги, часто разоряемся и вотъ передъ нами предпріятіе, предпріятіе самое вѣрное, идите же, спѣшите скорѣе покупать его акціи, принять въ немъ участіе. Братья, рѣдко бывають такіе удобные моменты, когда мы можемъ ярко, мужественно проявить наши чувства. Теперь есть такой моментъ. И не думайте, чтобы ваша копѣйка пропала, какъ она пропадаетъ въ вашихъ предпріятіяхъ, гдѣ и ржа ѣстъ и моль уничтожаетъ. Нѣтъ, здѣсь каждая копѣйка принесетъ радость и утѣшеніе, каждый грошъ поможетъ купить хлѣба, клочокъ земли и съ радостью воздастъ его. Здѣсь всякая помощь, какъ бы она ни была мала, поможетъ намъ соединиться всѣмъ съ Отцомъ. Это ли не вѣрное предпріятіе?

Вы знаете сколько денегъ нужно. Вы видите, что ихъ нужно слишкомъ много. Не бойтесь же ихъ давать. Если вы имѣете свободныя деньги и не хотите ихъ отдавать

(*) Въ слѣдующемъ № мы постараемся дать читателямъ подробныя свѣдѣнія.

совсѣмъ, давайте ихъ въ заемъ. Не отдавайте ихъ въ банки, гдѣ съ ними будутъ помогать насилью; давайте ихъ духоборцамъ, которые засадятъ нивы, засадятъ сады и огороды и отдадутъ ихъ вамъ съ тѣми процентами, которые вы ждете отъ банка. Нѣтъ больше: съ тою любовью, которой нѣтъ въ банкахъ. Не бойтесь, что ихъ предпріятіе не удастся. Ихъ поселеніи на самомъ плохомъ мѣстѣ Кавказа, на Мокрихъ горахъ, гдѣ и хлѣбъ не родится, промерзаетъ, думали, что пропадутъ, а они не только не пропали, но разбогатѣли. *)

И какое предпріятіе можетъ быть вѣрнѣе того, когда знаете, что другіе почувствуютъ въ васъ братьевъ и всѣ силы употребятъ на то, чтобы помочь своимъ братьямъ.

Вычисленная выше сумма можетъ быть меньше и больше въ отдѣльныхъ случаяхъ, но давъ эти деньги можно быть увѣреннымъ, что люди будутъ на мѣстѣ и устроятся такъ, какъ надо.

И вотъ представьте себѣ, что вы видите эту семью, которую надо перевести, въ сѣней поговорили, услышали объ ихъ испытаніяхъ, увидели ихъ дѣтешекъ... вы непременно поможете имъ. Вы дадите имъ ваши деньги совсѣмъ, если у васъ есть свободныя деньги, или вы займете имъ. У васъ не будетъ всѣхъ 550 р., а есть 5 р., вы дадите ихъ, найдете друзей, которые тоже сдѣлаютъ и семья будетъ устроена.

Мы бы предложили такъ: всѣ деньги, которыми будете пользоваться, будутъ зарегистрированы по порядку и какъ скончатся достаточная сумма для перевозки нѣсколькихъ семей, онѣ будутъ перевезены и

1) Этимъ семьямъ будетъ сообщено, кто далъ имъ денегъ на переѣздъ (если давшіе найдутъ возможность открыть свои фамилии или инициалы).

2) Давшимъ средства будетъ сообщено въ „Братскомъ Листкѣ“ и отдѣльно, кто именно былъ устроитъ на ихъ средства и какъ, т. е. данъ будетъ подробный отчетъ.

Этимъ, намъ кажется, установится та живая связь, которая исчезаетъ при разныхъ благотворительныхъ дѣляхъ.

Времени мало. Нельзя выжидать. И такъ, давайте же, соединимся душа съ душой, станемъ плечо къ плечу. Всѣ поможемъ. Поможемъ копѣйкой, поможемъ рублемъ, займемъ, сохотимъ, ободримъ. Не поможемъ — и покажемъ, что мы дѣти одного Отца, что мы братья. Чтобы люди видѣли свѣтъ и прославляли Отца ихъ небеснаго.

Письмо друзей англичанъ †) духоборцамъ.
(23 Августа 1898 г.).

Дорогой друг!
 Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ, нѣкоторые изъ вашихъ здѣшнихъ друзей, выразили вамъ свое сочувствіе въ письмѣ; теперь мы счастливы, что можемъ назвать его на дѣлѣ.
 Мы, написавшіе это письмо, составляемъ комитетъ, основанный друзьями, и имѣемъ въ распоряженіи нѣкоторую сумму денегъ, часть которой рѣшили предложить вамъ, въ надеждѣ, что вы захотите принять ихъ для помощи въ вашемъ переселеніи.

Вначалѣ рѣшено было для этого назначить 5000 р., которыми мы свободно располагаемъ. Позже, послѣ полученія вашей телеграммы къ Черткову о томъ, что вы не можете ждать, мы рѣшили сохранить для себя только такую сумму денегъ, чтобы поддержать свою жизнь и продолженіи шести мѣсяцевъ, а остальную предложить вамъ. Это составляетъ еще 8000 руб. Но

(*) Менонитамъ, поселившимся въ Канадѣ, канадское правительство не поболѣло сдѣлать заемъ, увидавъ ихъ трудолюбіе. Заемъ этотъ возвращать теперь съ процентами.
 †) Не квакеры.

нашъ первый 5000 фунтовъ (или около того), почти тысяча рублей была истрачена на путешествіе въ Канаду нашими товарищами Нивнимъ, Махортовыми и Хилковимъ.

Тавъ что всѣхъ денегъ для вашего распоряженія мы имѣемъ 12,000 р., и мы просимъ употребить ихъ въ нѣтъ мѣсяцевъ, если мы сами и не получимъ со стороны помощи отъ нашихъ друзей, мы всегда можемъ найти заработокъ для себя.

Мы совѣтовались съ Нивнимъ и Махортовыми о томъ, какъ они находятъ лучше употребить эти деньги и во всемъ нашли ихъ совѣты очень практичными и разумными.

Мы спрашивали ихъ, согласны ли они на то, чтобы возможно большее число изъ васъ пріѣхало сюда въ Англію сразу. Но по весьма справедливымъ соображеніямъ наши товарищи думаютъ, что вы не должны пріѣзжать сюда даже временно, а что, лучше вамъ переждать куда нибудь на постоянное жительство. Для мѣста для постоянного поселенія предлагалось на разное мѣсто:

- 1) Амазонскіе Штаты въ Бразиліи (Америка).
- Мы слышали, что американское правительство можетъ на своей счетъ провести васъ для обработки (Франція), дасть вамъ свободныя земли для обработки, до тѣхъ поръ, пока вы сможете собрать жатву съ нихъ. Климатъ тамъ тропическій (очень жаркій), но на возвышенностяхъ онъ достаточно прохладенъ и, вѣроятно, очень здоровый. Большинство населенія — португальскія и испанскія выходцы. Мы надѣемся получить опредѣленные свѣдѣнія отъ правительства, о томъ, что оно сдѣлаетъ для васъ и освободитъ ли оно васъ навсегда отъ военной повинности.
- 2) Канада (западно-центральная часть ея).

Мы просили также и канадское правительство помочь вашему переселенію, но еще отвѣта не получили. Тѣмъ не менѣе, мы на него возлагаемъ большія надежды, потому, что оно помогаетъ менонитамъ, поселившимся въ Россію по тѣмъ же побужденіямъ, по какимъ вы идете въ теперь, подаривъ имъ 200,000 руб. и судявъ имъ еще такую же сумму, которую менониты уже вернули. Въ настоящее время у менонитовъ нѣтъ никакой колоній въ 20,000 человекъ. Климатъ въ Канадѣ очень холодный, но сухой и здоровый. Товарищи наши говорятъ, что канадскій климатъ долженъ быть похожъ на Баскельскій, который вамъ знакомъ. Но природа тамъ по тѣмъ горамъ; тамъ больше равнинъ и болѣе низкихъ холмовъ. Земля вѣрно дешева, строеніе дѣшево — масса хлѣба, рожь, травы.

Изъ этихъ друзей мѣстъ товарищи наши болѣе склоняются въ пользу Канады, потому, что тамъ, что тамъ они были бы среди англичанъ, которые заботятся о васъ, о свободѣ, о второмъ, они думаютъ, что менониты заботятся о вашихъ жанахъ и дѣтяхъ и, наконецъ, земледѣліе тамъ такое, къ которому вы уже привыкли. Но если Амазонское правительство опредѣлено побилать сдѣлать все то, о чемъ говорили выше, и если нельзя будетъ достать достаточно правительственныхъ или другихъ средствъ для иммиграціи въ Канаду, въ такомъ случаѣ наши товарищи ничего не имѣютъ противъ Амазонскихъ Штатовъ.

Соглашались нѣкоторые изъ вашихъ товарищей, мы почти убѣждены въ томъ, что деньги, нужные на переселеніе въ Канаду, будутъ собраны, хотя не надо забывать, что въ случаѣ нѣсколько правительственной поддержки, на это можетъ пойти нѣсколько мѣсяцевъ.

Въ виду этого, Ивни и Махортовы рѣшили взять съ переводчикомъ, со своими семьями, въ Виннипегу (Канада) и нѣвать тамъ подходящія земли. И они и мы совѣтуемъ, чтобы вы, по полученіи этого письма, послали въ Виннипегу столько людей, на сколько можно захватить средствъ. И Ивни и Махортовы найдутся, во прибыти своемъ въ Канаду, выбрать тамъ землю и устроить переселеніе всѣхъ остальныхъ.

Письма могутъ быть адресованы имъ по слѣдующему адресу:

Post Office, Winipeg, Manitoba, Canada
(Ivni или Mahortoff).

Откуда письма будутъ направляться по мѣстамъ ихъ прѣбыванія.

Что касается количества людей, могущаго быть посланнымъ на наши средства, Ивни и Махортовы полагаютъ, что если будетъ обязательно имъ дружественное продовольствіе, они сдѣлаютъ попытку найти себя работу, которая могла бы ихъ прокормить.

Хилковъ имѣетъ цѣнность дороги на 100 чело. (75 взрослыхъ и 25 дѣтей):

Изъ Батума въ Ригу 4-мизъ классомъ по ж. дор.	1000 р.
Изъ Риги въ Гулль или Лондонъ, пароходомъ	1000 р.
Изъ Гулль или Лондона въ Виннипегу (Канада), 75 взрослыхъ по 75 р. кажда	5625 р.
и 25 дѣтей по 25 р.	6300 р.
Переѣздъ отъ Виннипегу	630 р.
6 лошадей и орудія	750 р.
Продовольствіе на 9 нед.	900 р.
	10850 р.

Тавъ что нашихъ денегъ вполнѣ хватить для переселенія въ Канаду 100 чел.

По можеть быть вы найдете лучшимъ послать меньшее количество людей.

Хилковъ думаетъ, что путь черезъ Ригу и Гулль — самый дешовый.

Изъ Риги до Гулль должни ѣхать грузовыми пароходами, который отключаетъ разъ въ недѣлю въ неопредѣляемые дни.

Между Ригой и Америкой нѣтъ прямого рейса (путь).

Мы имѣемъ въ Ригу, съ просьбой, чтобы сообщали намъ время отхода пароходовъ въ Гулль въ точное количество подѣвъ и число пассажировъ, каюте они могутъ взять.

Этотъ планъ кажется намъ и нашимъ посланнымъ братьямъ наилучшимъ. Но если вы выберете что-либо другое, деньги наши будутъ въ вашемъ распоряженіи и вы можете осуществлять нашъ планъ. Такъ, напримеръ, вы, въ случаѣ затруднительныхъ обстоятельствъ, можете, пожелаете выехать изъ Россіи большое количество людей куда нибудь на меньшее количество.

Всѣ отправляющіеся въ Канаду должни записаться попутными, такъ какъ въ Россію ихъ нельзя и достать.

(Дальше слѣдуютъ подписи и адреса).

О ШТУНДИСТАХЪ.

Выпуская въ свѣтъ нашъ первый №, мы не можемъ не вспомнить съ теплымъ чувствомъ о нашихъ братьяхъ штундистахъ, религиозное настроеніе которыхъ, слава Богу, нѣсколько не уменьшается отъ тѣхъ гоненій, которымъ они подвергаются. Въ нашей памяти встають скромныя фигуры крестьянъ-штундистовъ, преисполненные спокойной твердости, глубоко вѣршіе въ свои идеалы и осуществляющіе вѣру свою въ жизни. Мы не можемъ не вспомнить съ чувствомъ глубокаго умиленія, какъ наши, они помогли своимъ гонимымъ братьямъ, дѣлались своими имуществомъ, утѣшали семью, осиротѣвшія послѣ изгнанія ихъ кормильцевъ, навѣщали заключенныхъ въ тюрьмахъ и т. д.

Искренность и сердечная простота этихъ людей привела ихъ къ тому, что они не могли не увидѣть лжи господствующей церкви и не могли не отколотыся отъ нея. Эти же свойства образовали изъ нихъ ту живую массу, то сплоченное цѣло, которое не могутъ разбить никакія гоненія.

Мы будемъ очень рады получить всевозможныя свѣдѣнія о штундистахъ, о его движеніи, вѣрѣ, гоненіяхъ и т. д. И подобно другимъ религиознымъ движеніямъ попытаемъ особую рубрику, въ которой постараемся знакомить читателей, какъ съ современнымъ положеніемъ штундистовъ, такъ и съ исторіей движенія ихъ, съ ихъ вѣроученіями и т. д.

Въ настоящее время мы желали бы познакомить нашихъ читателей съ тѣмъ, что появилось о штундистахъ за границей — въ Австріи и Франціи. Отчетъ объ австрійскомъ изданіи на малорусскомъ языкѣ мы даемъ ниже отчетъ же о французской книгѣ David Bénazech „Le Stundisme“, мы откладываемъ до одного изъ слѣдующихъ №№.

Въ одномъ изъ малорусскихъ журналовъ, издающихся въ Галиціи „Житє і Слово“ (Сентябрь 1896 г.) помѣщена любознательная статья Ол. Срібнога „къ исторіи штундистскаго религиознаго движенія“.

Статья эта въ своемъ очеркѣ является дополненіемъ къ вышедшей въ 1895 г. на малорусскомъ языкѣ крупной работѣ по исторіи штундизма Зиньківскаго. За недо-

статкомъ мѣста мы, къ сожалѣнію, не можемъ изложить подробно содержаніе статьи Срібно-го, являющейся довольно полнымъ сводомъ правительственныхъ распоряженій и административныхъ мѣръ духовнаго и свѣтскаго начальства по отношенію къ южно-русскимъ сектантамъ. Ограничимся лишь перечисленіемъ фактическаго матеріала, заключающагося въ статьѣ.

Не лишены интереса свѣдѣнія официальнаго характера о ростѣ и распространеніи штундизма и вообще рационалистическихъ и мистическихъ сектъ. Вотъ что пишетъ по этому поводу полтавскій епископъ Иларіонъ:

„Рационалистическія и мистическія секты, существующія во многихъ епархіяхъ, не только не слабеютъ, но годъ отъ году увеличиваются какъ въ числѣ организацій, такъ и въ своихъ злоумышленіяхъ противъ православной церкви; равнымъ образомъ увеличивается ихъ количество и вредное вліяніе на окружающее православное населеніе. Особенно приходится это сказать о новой штундо-баптистской сектѣ, которая успѣла тайкомъ разростись за короткое время своего существованія въ 30 губерніяхъ“.

По докладу одного изъ миссіонеровъ — священника Твердохлѣбова самый процессъ прищипыванія новаго вѣроученія въ православной средѣ происходитъ слѣдующимъ образомъ: вдругъ появляется нѣсколько книгоношъ изъ смежной Екатеринославской губ., которые заглядывая въ глухіе уголки Харьковщины, обращали на себя вниманіе мѣстнаго населенія своей благотворительной дѣятельностью. Населеніе относилось къ нимъ съ довѣріемъ и охотно слушало проповѣди первыхъ штундистовъ. Одновременно съ этимъ книгоноши отыскиваютъ удобные куски земли и покунаютъ ихъ въ собственность, а вслѣдъ за тѣмъ на этой землѣ поселяются нѣсколько главарей секты, которые сюда перебираются изъ Екатеринославщины. Слѣдствіемъ этого получается появленіе въ Харьковщинѣ штунды, которая особенно укрѣпилась въ слѣдующихъ слободахъ Валковскаго уѣзда: Сибѣжковомъ Кутѣ, Ковягахъ и Кантакузовѣ. Другимъ центромъ штундизма является слобода Рай-Александровка, Изюмскаго уѣзда, куда въ концѣ 1889 года перенесли штундисты изъ Екатеринославщины, купивши себѣ 630 дес. земли.

„Сектанты Валковскаго уѣзда,“ говоритъ дальше авторъ статьи, „отрицаютъ всякую обрядность въ религіи, даже ту, которую признаютъ баптисты. Пропагандистская дѣятельность ихъ получила широкій размахъ. За короткое время они успѣли насадить штунду далеко за границами своего уѣзда, а именно въ Харьковскомъ, Зиневскомъ и Богодуховскомъ уѣздахъ, а въ 1890 г. штунда появляется и въ самомъ Харьковѣ. Пропагандистами секты въ Харьковѣ являются крестьяне Гончаренко, Погребнякъ, Рославль и Мазгунъ. Главный между ними Юрій Гончаренко. Отличительная черта его — глубокая искренность. Во время бесѣдъ съ миссіонерами онъ нерѣдко искренно плачетъ объ обманѣ, въ которомъ находится православная церковь.“

Штундисты, говоря о справедливости своего вѣроученія во время миссіонерскихъ преній сравниваютъ жизнь православныхъ съ жизнью своихъ единовѣрцевъ. „Покажите мнѣ хотя бы одного православнаго, который бы жилъ согласно съ Евангеліемъ и я при-

стану къ православію“, не разъ говорили штундисты священнику Бортовскому. Въ селѣ Немошой штундисты сказали миссіонеру Станиславскому: „вы идите къ намъ, какъ вы говорите, для того, чтобы насъ спасти, спасибо вамъ за это. Но вы прежде сдѣлайте самихъ православныхъ хорошими, тогда и мы всѣ возвратимся къ вамъ, а то куда вы насъ ведете? въ тюрьму.“

Во взглядахъ штундистовъ вообще наблюдается все большее и большее вліяніе рационализма. Раньше штундисты говорили: дѣло не въ вѣрѣ, а въ жизни. Благодать Христова всѣхъ спасаетъ. Только живи хорошо, а вѣруй какъ хочешь: будь ты православный, баптистъ, духоборъ или молоканинъ, все равно, потому что во всякомъ народѣ, кто боится Бога и живетъ по правдѣ, тотъ и угоденъ Ему. Но вотъ въ г. Елисаветградѣ штундистъ Твердостунъ, который уже давно не ходитъ на молитвенныя собранія штундистовъ, сказалъ миссіонеру Недзельницкому, что онъ иногда заходитъ даже въ православную церковь, но для души своей считаетъ за болѣе важное и полезное — любить Бога и ближняго, такъ какъ въ этомъ вся суть христіанской вѣры. Штундистъ С. Т. по поводу синайскаго законодательства, сказалъ миссіонеру, что Моисей послѣ 40-дневнаго пребыванія на горѣ, принесть еврейскіе не божественное откровеніе, но законъ, который выдумалъ онъ самъ.

Вообще въ послѣднее время все чаще и чаще среди штундистовъ встрѣчаются люди, которые отрицаютъ божественное происхожденіе Христа, признавая Его только за великаго учителя. Смерть же его на крестѣ считаетъ спасительной лишь въ томъ смыслѣ, что она является великимъ образцомъ для всѣхъ страдальцевъ за правду. Миссіонеры держатъ того мнѣнія, что это направленіе просачивается въ штунду, благодаря вліянію интеллигенціи. Мнѣніе это отчасти подтверждается такими фактами, какъ нахожденіе при обыскѣ у арестованнаго въ селѣ Николаевѣ помѣщика Кудрявцева, который долгіе годы былъ тайнымъ главаремъ мѣстныхъ сектантовъ, массы книгъ и брошюръ рационалистическаго характера. Между прочимъ у него найдена брошюра исповѣданная пѣснь, христіанская духоборско-молоканская. Брошюра эта является сводомъ различныхъ рационалистическихъ вѣроученій и вмѣстѣ съ тѣмъ критикой существующаго порядка семейной и общественной жизни.

Для организаціи и направленія своихъ разсѣянныхъ по различнымъ мѣстамъ общинъ сектанты обзавелись печатными органами: одинъ изъ нихъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ издавался въ Стокгольмѣ „Бесѣда“.

Въ одномъ изъ циркуляровъ, напечатанныхъ въ Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ 1895 г. обрисованъ взглядъ правительства на штунду. „Штундисты или баптисты отбрасываютъ всѣ церковныя обряды и таинства, не признаютъ правительства, возстаютъ противъ присяги и военной службы и т. д.“

Министерство издало указъ, которымъ безусловно воспрещаются всякія общественныя молитвенныя собранія лицъ, принадлежащихъ къ этимъ сектамъ. Этотъ министерскій циркуляръ лишь санкціонировалъ дѣйствія мѣстнаго начальства, которое уже съ начала 80-хъ годовъ энергично притѣсняло штундистовъ, запрещая всякія общественныя и молитвенныя собранія, наказывая, какъ хозяевъ, у которыхъ производили по-

добныя собранія, такъ и гостей, принимавшихъ въ нихъ участіе. Меньше чѣмъ черезъ одинъ мѣсяцъ послѣ опубликованія этого циркуляра Министра Вн. Дѣлъ на царство вступилъ Николай II. Требованія правительства, чтобы сектанты присягну новому царю, вызвало съ ихъ стороны отпоръ. 30 Октября 1894 г. нѣкоторые штундисты изъ селенія Игнатовки и Основы совершенно отказались принять присягу. Нѣкоторые штундисты предлагали свою форму присяги. Всѣхъ, которые отказались присягать по православному обряду, полиція записала въ протоколъ, который потомъ отосланъ высшей власти.

Закономъ 4-го Іюля для штундистовъ создано совершенно безправное положеніе. Они поставлены, такъ сказать, внѣ закона: каждаго, принадлежащаго къ этой сектѣ, администрація имѣетъ право сослать въ Сибирь, съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія. Но духовенство не удовлетворялось этимъ закономъ и вотъ Андреевское братство обратилось къ Херсонскому губернатору о повшеніи денежныхъ сборовъ со штундистовъ въ пользу православной сельской власти, въ виду того, что штундисты не могутъ занимать никакихъ сельскихъ выборныхъ должностей. Другимъ постановленіемъ подобнаго же рода является мѣра, принятая духовенствомъ на кievскомъ епархіальномъ съѣздѣ, на которомъ рѣшено записывать дѣтей штундистовъ незаконнорожденными. До какихъ мѣръ можетъ доходить духовенство, лучше всего показываетъ другое постановленіе Андреевскаго братства: просить помѣщика села Хвалѣбнаго не давать землю въ аренду штундистамъ, пользовавшимся ею до послѣдняго времени.

Въ послѣдніе годы замученные притѣсненіями администраціи, штундисты эмигрируютъ за границу. Эмигрантамъ помогаютъ ихъ заграничныя единовѣрцы, доставляя имъ маршруты и деньги. Многие эмигрируютъ потому, что не хотятъ отбывать воинской повинности, противорѣчающей ихъ вѣроученію. Харьковскіе штундисты скорѣе соглашались отсидѣть въ тюрьмѣ, чѣмъ отбывать воинскую службу („Вѣра и Разумъ“ 1894 г., № 13, стр. 44).

Эмигранты переписываются съ своими свояками и односельцами и ознакомляютъ ихъ такимъ образомъ съ условіями жизни заграничей. Большинство эмигрируетъ въ Соединенные Штаты и переселившись туда, побуждаютъ къ тому же оставшихся въ Россіи. Въ связи съ этимъ находится замѣченное у штундистовъ желаніе учиться иностранными языкамъ.

Кромѣ Соединенныхъ Штатовъ штундисты эмигрируютъ въ Доброджу (Румынію) и на малоазіатскіе берега Турціи.

Изъ нашей короткой заѣтки читатель можетъ судить, что какъ въ цитируемой нами статьѣ Срібно-го, такъ и въ еще большей степни книгѣ Зиньковскаго заключается значительный фактическій матеріалъ о жизни и вѣроученіи штундистовъ. Скажемъ болѣе, книга Зиньковскаго является единственнымъ, извѣстнымъ намъ, систематическимъ сводомъ свѣдѣній по исторіи роста штундизма, параллельно съ исторіей его преслѣдованія. Мы были бы очень рады содѣйствовать выходу въ свѣтъ перевода этой книги, если бы люди, сочувствовавшіе этому вопросу, помогли бы намъ своими средствами.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ.

Мы не можем не отметить того появленія дѣйствительнаго миролюбія въ нашъ вѣкъ милитаризма, которое мы наблюдаемъ въ Сольсбери, англійскомъ первомъ министрѣ.

Возьмите любую газету, любой юмористическій листокъ, журналъ, и вы вездѣ встрѣтите карикатуры Сольсбери, надѣвательства надъ нимъ, наконецъ, протестъ противъ его дѣятельности тѣхъ людей, которые недавно только были за него.

Сольсбери провинился передъ обществомъ тѣмъ, что въ январѣ этого года не захотѣлъ войти въ войну съ Франціей, не смотря на то, что французскіе вези себя безусловно выставляющимъ образомъ, „оскорбили англійскую націю захватомъ ея земель въ Африкѣ и т. п. Французское правительство было въ то время въ крайне затруднительномъ положеніи по поводу дѣла Дрейфуса и искало случая отвлечь общественное мнѣніе вышними предпріятіями — войной съ Англійей, но это не удалось.

Когда начались разбойничьи набѣги на Китай сначала Германскаго Императора Вильгельма II, такъ беззащитно проповѣдующаго свое „евангеліе“, основа котораго штыки и пушки, а затѣмъ русскихъ и французовъ, — англичане потребовали и себѣ хорошаго куска. Сольсбери этого не сдѣлалъ, а ограничился неважнымъ портомъ и тѣмъ, что добился отъ Китая позволенія свободнаго вѣзда въ Китай и въ занятые другими державами мѣста всѣмъ державамъ. Всѣ торговыя комбинаціи англичанъ, всякая интеллигентная ихъ помощь китайцамъ были парализовываемы русскими. Русскіе говорили китайцамъ: не позволяйте никому помогать вамъ, кромѣ русскихъ. Казалось бы невѣроятнымъ представить себѣ такую услугу, но это дѣйствительно было. И когда китайцы сказали русскимъ, что они сами по себѣ хотятъ хоаиничать и выбирать, какъ хотять, русскіе пригрозили имъ штыками и пушками, т. е. войной и услуги англичанъ, повидимому, безкорыстныя, были устранены китайцами. Это взволновало общественное мнѣніе Англии и всѣ потребовали возмездія русскимъ. Самые разумныя, сдержанныя газеты и тѣ не могли удержаться отъ протеста.

Но и въ этомъ случаѣ Сольсбери воздержался отъ войны. Для государственнаго челоѣка пойти противъ общественнаго мнѣнія, да еще такъ рѣзко и ярко выраженнаго, — подвигъ. И мы думаемъ, что будущія христіанскія поколѣнія оцѣнятъ этотъ подвигъ.

— Вотъ уже нѣсколько мѣсяцевъ въ Англии продолжается стачка углекоповъ. Въ началѣ стачки правительство послало въ округа стачечниковъ войска, но эта мѣра вызвала взрывъ негодованія въ обществѣ, а прибывшіе къ стачечникамъ офицеры и солдаты стали собирать деньги для помощи имъ. Вскорѣ правительство предложило углепромышленникамъ и рабочимъ свое посредничество для примиренія. Но хозяева отказались отъ этого. Рабочіе бѣдствуютъ и знаютъ, что уступить — это значитъ еще болѣе бѣдствовать.

Въ этой стачкѣ характерна откровенность. Войска готовы, — для кого? Должно быть не для того, чтобы забавлять дѣтей стачечниковъ. Всегда говорятъ: вѣдь у обѣихъ сторонъ шансы борьбы одинаковы. И имѣю шахту, вы — работаете. На самомъ же дѣ-

лѣ я имѣю деньги и держу насилие, которыми всегда могу покорить другихъ. И чѣмъ больше денегъ, тѣмъ больше нассія.

— Только что было „усмирено“ возстаніе въ Италіи, вызванное несоразмѣрно высокими налогами, влѣдствіи необходимости поддерживать милитаризмъ, какъ началось возстаніе крестьянъ въ Австріи. Это омрачаетъ празднества по поводу юбилея 50-лѣтня царствованія австрійскаго императора. Но эти грустныя событія все болѣе и болѣе напоминаютъ намъ, что мы не должны поддерживать нассія.

Подробности объ этихъ бунтахъ мы постараемся дать въ одномъ изъ слѣдующихъ ЛЕМЪ.

— Когда началась война Америки съ Испаніей цѣны на хлѣбъ въ Англии и Франціи поднялись и такъ значительно, что это послужило однимъ изъ поводовъ затрудненій для французскаго правительства.

Вѣдние люди стали недоѣдать, стали голодать, ронгать. Но на кого? Произошло такъ называемое стихійное бѣдствіе — война. Надо терпѣть. Однако оказалось, что дѣло повншенія цѣны на хлѣбъ — дѣло одного челоѣка, американскаго богача-милліонера. Когда началась война, онъ сталъ закупать массы хлѣба по дешевымъ цѣнамъ и продавать дороже. Всѣ контракты должны были быть уничтожены, на рынкѣ началась паника, хлѣбъ вздорожалъ. Такъ продолжалось довольно долгое время, пока богачъ въ чужь то поступилъ не ловко и обанкротился. Цѣны сразу упали.

Одинъ челоѣкъ можетъ заставить голодать чуть ли не полъ-Европы.

И это все таки не научило правительство тому, чему такъ давно, давно училъ Юсіфъ (прочтите біблію) египетское правительство.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Статьи по поводу основъ нравственности и правъ и обязанностей челоѣчества — Дж. Даймонда. (Essays on the principles of Morality and on the rights and obligations of Mankind, by Jonathan Dymond).

У насъ уже переведена съ англійскаго прекрасная книжка Даймонда „о войнѣ“, о которой Л. Н. Толстой упоминаетъ въ „Царствѣ Божьемъ“. Къ сожалѣнію, мы не имѣемъ средствъ, чтобы напечатать сдѣланный переводъ.

Книжка, заглавіе которой мы выписали, очень хороша, и мы были бы счастливы содѣйствовать появленію ея на русскомъ языкѣ.

Даймондъ взялъ эниграфомъ слова Пэли: „Пусть нашимъ правиломъ въ жизни будетъ воля Бога. Стараться узнать, въ чемъ нашъ долгъ, или что мы должны сдѣлать въ известномъ случаѣ, — и есть на самомъ дѣлѣ стремленіе узнать, какова воля Бога въ этомъ случаѣ.“

Часть 1-я книги говоритъ объ основахъ нравственности. Все челоѣчество, вся философія искреннихъ людей прямо или косвенно сводится къ тому, что, если мы и должны жить, то должны жить, сообразуясь съ волей Божьей.

О нравственности въ писаніяхъ біблейскихъ, — Моисея, пророковъ, о томъ, какъ понятія эти между собой не совпадали; о христіанской нравственности, о превосходствѣ ея. Христіанскія правила нравственности просты, кратки, понятны. „Все, что хотите, чтобы люди дѣлали вамъ, дѣлайте и вы имъ,“ (Мѣ. VII. 12) — замѣняетъ тысячу

тысячъ правилъ нашей практической жизни, замѣчаетъ Даймондъ (стр. 16).

О совѣсти, о ея природѣ, о ея вліяніи. Обзоръ мнѣній по этому поводу епископа Бутлера, лорда Бэкона, лорда Шэфтсбюри, Воттса, Вольтера, Локка, Суси, Адама Смита, Пэли, Руссо, Мильтона, Геля, Марка Аврелія, Эпиктета, Сенеки, Павла и пр.

Во 2-й части книги трактуется о вспомогательныхъ средствахъ для познанія воли Божьей.

Къ сожалѣнію, это самая слабая часть. Даймондъ становится на ту точку зрѣнія, что „всякая власть отъ Бога“, слѣдовательно, повиноваться власти — повиноваться волѣ Бога.

Самое плохое правительство — лучше, нежели жизнь безъ правительства и т. д. (стр. 34-я).

Но въ части 3-ей Даймондъ опредѣляетъ, что онъ разумѣетъ подъ правительствомъ, и нельзя не согласиться съ этимъ прекраснымъ опредѣленіемъ.

Вотъ что говоритъ онъ по этому поводу: „Только тогда возможно пользоваться правительственной властью, когда властью этой обладаютъ съ согласія всѣхъ.“ (стр. 137).

„Только тогда можно употреблять правительственную власть, когда употребленіе ея служить ко благу общества.“ (стр. 140)

„Только тогда правильно употребляется правительственная власть, когда она служитъ благу общества при помощи средствъ, которыя допускаетъ правственный законъ“ (стр. 142-я).

Далѣе, разборъ разныхъ формъ правленія государствомъ и т. п.

Даймондъ былъ квакеръ. Мы очень сожалѣемъ, что не можемъ посвятить больша мѣста этой книгѣ.

Въ англійскомъ журналѣ Review of Review за Августъ мы были удивлены встрѣтить мнѣніе, что милитаризмъ можетъ быть уничтоженъ ученіемъ Толстого. Всѣ журналы и газеты боятся этого вопроса и если имъ приходится коснуться его, то они стараются высмѣять его, чтобы читатели не поняли его серьезности.

Review of Review пользуется очень большою извѣстностью: издатель его Стэдъ очень талантливый журналистъ, съ которымъ знакоми царя (между прочимъ покойный Александръ III). Вотъ что онъ пишетъ:

„Время отъ времени квакеры слабо заявляютъ свой голосъ, отказываясь платить подать для церкви и отбывать воинскую повинность. Въ Россіи здѣсь и тамъ члены всевозможныхъ сектъ отказываются отъ военной службы...“

„...День, въ который штудисты-квакеры и вѣрящіе въ ученіе Толстого о непротивленіи откажутся сознательно отъ платы военныхъ налоговъ и перенесутъ все скорѣе, чѣмъ сдѣлать нассіе, въ тотъ день милитаризмъ, господствующій нынѣ надъ міромъ, получитъ первый серьезный ударъ.“ (стр. 120-я).

Книги, поступившія въ редакцію.

Лица и общества, желающія обмѣниваться съ нами своими изданіями, благоволятъ присылать намъ ихъ въ 2 экз. и выставлять цѣну, по которой эти изданія могутъ быть выписываемы отъ нихъ.

Памяти М. Ф. Вѣтровой († 12 Фев. 1897 г. въ Петропавловской крѣпости.)

Летучіе листки. № № 43 и 44. Изданіе фонда вольной русской прессы въ Лондонѣ.

ОТЧЕТЪ

по книгоиздательству В. Черткова.

Purleigh, Essex, England.

Сумма £366 8s. 10d. (около 3660 руб.), которая израсходована съ Февраля 1898 г. (начала основанія типографіи) по 1-е Августа 1898 г. (нов. ст.) была получена через посредство В. Г. Черткова.

Израсходована она на:

1) Устройство типографіи.

	£	s.	d.
Приобрѣтенъ шрифтъ на . . .	124	13	0
" машина . . .	11	6	0
" кассы, регалы, шноны и пр. имущество	43	6	6
Доставка шрифта и матеріаловъ.	6	1	2
Повѣзки	7	9	11
Конторскіе и почтовые расходы	0	16	11
Устройство отдѣленія для дѣланія стереотипа (приобрѣтеніе приборовъ, повѣзки для ученія и т. п.)	16	4	9

Итого . . . 209 18 4

2) Содержаніе типографіи.

	£	s.	d.
Квартира	33	16	1
Отопленіе	00	19	6
Освѣщеніе	00	00	10
Жалованье	43	9	0
Стоимость набора	39	17	10
" стереотипа	17	1	11
Печатаніе	5	8	4
Бумага	0	7	1
Конторскіе расходы	1	5	7
Почтовые "	2	9	1
Разныя "	5	17	3
Повѣзки	6	6	3

Итого . . . 156 10 6

За это время издано:

"О помощи духоборамъ", воззваніе Л. Н. Толстого въ 1000 экз.

"Гдѣ братъ твой?" В. Черткова въ 1000 экзempl.

"Христіанское ученіе" Л. Н. Толстого въ 1000 экз.

"Свободное слово", журналъ, подъ редакціей П. Бирюкова въ 1000 экз.

Набрано и печатается:

"Голодь или не голодь" Л. Н. Толстого (выйдетъ на дѣль).

"Записки Шкарвана, австрійскаго врача, отказавшагося отъ военной служби". (Набрано и стереотипировано около половины).

"Біографія Дрожжина" (набрано и стереотипировано около половины).

Приготовлены къ печати разныя изданія, о которыхъ мы сообщимъ въ одномъ изъ слѣдующихъ №№.

Нѣсколько словъ по поводу этого отчета.

Типографія устроена нами въ предположеніи, что мы можемъ набирать въ недѣлю отъ 2 до 2 съ половиною листовъ (каждый листъ содержитъ 32 страницы). Производительность типографіи можетъ быть значительно увеличена путемъ стереотипированія нашего набора у насъ же, тотчасъ по его изготовленіи.

Печатаемъ мы наши изданія только въ 1000 экз. Дѣлаемъ это потому, что для пе-

чатанія большаго количества нужны расходы, которые неизвѣстно когда еще окупятся, а затрачивая эти деньги на бумагу и печать, мы уменьшили бы производительность типографіи.

Для избѣжанія большихъ расходовъ при повтореніи нашихъ изданій мы устроили стереотипное отдѣленіе и имѣемъ стереотипы всѣхъ нашихъ изданій. Слѣдовательно, при повтореніи изданій нужны расходы только на бумагу и печать.

Наши изданія стоятъ гораздо дороже, чѣмъ это можно было бы сдѣлать въ Россіи и даже дороже, чѣмъ во Франціи и Швейцаріи. Это зависитъ отъ того, что мы платимъ дороже за трудъ наборщика. Мы платимъ около 40 коп. за 1000 буквъ (больше чѣмъ вдвое дороже русскихъ цѣнъ), примѣнительно къ той платѣ, которая установлена въ Англіи въ Union's наборщиковъ.

Но мы и не гонимся за удешевленіемъ платы, желая одного: чтобы тѣ, которымъ приходится работать у насъ, не роптали на свою участь.

Съ другой стороны, мы устроили нашу типографію въ деревнѣ, на фермѣ, и это даетъ возможность наборщикамъ и всѣмъ работающимъ не такъ губить свое здоровье, какъ это бываеетъ даже въ лучшихъ городскихъ типографіяхъ. Къ тому же для набора у насъ отведена самая лучшая комната, свѣтлая и сухая.

Въ заключеніе этого отчета мы должны сказать, что средства наши, которыя мы могли посвятить на это дѣло истощаются и въ настоящее время мы уже сократили нашу дѣятельность вдвое. При имѣющихся у насъ средствахъ мы можемъ вести дѣло до конца этого года. Дальнѣйшее веденіе дѣла будетъ зависеть отъ того сочувствія, которое будетъ оказано намъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ мѣстѣ, предназначенномъ для "объявленій", мы будемъ печатать все то, что считаемъ полезнымъ для людей.

Мы не будемъ брать за помѣщеніе объявленій денегъ, такъ какъ ради всегда рекомендуемъ людямъ полезное и нужное имъ, это наша задача, и счастливы, если наши усилія совпадутъ съ усиліями другихъ въ томъ же направленіи.

Но лица, которые сочувствуютъ намъ и дѣлаемъ нашимъ и заинтересованы въ помѣщеніи у насъ объявленій о ихъ изданіяхъ, могутъ намъ отплатить различными образомъ: могутъ прислать пожертвованія на продолженіе изданія "Братскаго Листка", статьи, сообщенія, указанія и т. п., могутъ помогать распространенію его.

ИЗДАНІЯ В. ЧЕРТКОВА.

1. *Напрасная Жестокость* В. Черткова. 20 к.2. *Голосъ Древней Церкви* въ Защиту Свободы Вѣры. И. Трегубова. 12 к.3. *Помогите!* Обращеніе къ обществу по поводу гонимей на кавказскихъ духоборовъ, составленное П. Бирюковымъ, И. Трегубовымъ и В. Чертковымъ. 12 к.4. *Положеніе Духоборовъ на Кавказѣ* въ 1896 году, и необходимыя средства облегченія ихъ участи. П. Бирюкова и В. Черткова. 20 коп.5. *Письма Петра Васильевича Ольховина*, отказавшагося отъ воинской повинности въ 1895 году, письмо Л. Н. Толстого и другія свѣдѣнія, относящіяся къ этому дѣлу. 40 к.6. *Какъ читать Евангеліе*, и въ чемъ его сущность? Л. Н. Толстого. 12 к.7. *Приближеніе Конца*. Л. Н. Толстого. 12 коп.8. *Объ отношеніи къ государству*. Л. Н. Толстого. 20 к.9. *Царство Божіе внутри васъ*. Л. Н. Толстого. 1 р.10. *Христіанское ученіе*. Л. Н. Толстого. 50 коп.11. *"Гдѣ братъ твой?"* В. Черткова. 20 к.

Готовится серія изданій всѣхъ послѣднихъ писаній Л. Н. Толстого.

СВОБОДНОЕ СЛОВО.

Журналъ, издаваемый В. Чертковымъ, подъ редакціей П. И. Бирюкова. Адресъ редакціи: Р. Birjukoff, Purleigh, Essex, England.

Содержаніе № 1: Обращеніе къ читателямъ. Бирюкова. — Cartago delenda est. Л. Н. Толстого. — О гражданскомъ неповиновеніи. Торо. — О свободѣ совѣсти. И. Аксакова. — Ормуздъ и Ариманъ. А. Аполлова, — Похищеніе дѣтей Хилковыхъ. В. Черткова. — Нѣсколько фактовъ изъ дѣятельности русской администраціи. — Краткій очеркъ положенія духоборовъ. — Три періода въ развитіи священныхъ книгъ. — Библиографія.

Будетъ выходить приблизительно разъ въ 2—3 мѣсяца. Цѣна 1 р.

THE NEW ORDER.

Журналъ, издаваемый на англійскомъ языкѣ "Братскимъ издательскимъ обществомъ" (Brotherhood Publishing Company) и посвященный вопросамъ христіанской жизни въ духѣ писаній Л. Н. Толстого.

Годовая цѣна журнала 1 шил. и 6 пенс. (около 75 к.).

Журналъ выходитъ 1 разъ въ мѣсяць.

Адресъ: Brotherhood Publishing Company, 26, Paternoster Square, London, England.

"VREDE."

Журналъ, издаваемый въ Голландіи на голландскомъ языкѣ Ванъ-деръ-Веромъ, совпадающимъ во взглядахъ съ Л. Н. Толстымъ. Выходитъ еженедѣльно.

Цѣна — по желанію подписчиковъ. Для продажи въ магазинахъ цѣна поставлена 3 cent.

Адресъ: Leidsche Vaart, 234, Haarlem, Голландія.

Слѣдующія запрещенныя въ Россіи сочиненія Л. Н. Толстого напечатаны и ихъ можно доставать у Эльпидина (Elpidine M. Elpidine, Carouge, Route de St. Julien, 20, Швейцарія, Suisse):

Исповѣдь, 3 фр.

Письмо къ N. N., 1 фр.

Деньги, 2 фр.

О жизни, 3 фр.

Письмо къ французу, 1 фр.

Николай Палкинъ, 1 фр.

Въ чемъ моя вѣра, 4. Какова моя жизнь, 3.

Краткое изложеніе Евангелія, 4 фр.

Крейнерова совѣта съ послѣсловіемъ, 3 фр.

Понятіе о Богѣ нѣсколькихъ лицъ, одинаково понимающихъ ученіе Христа, 1 фр.

Критика догматическаго богословія, 3 фр.

Ученіе 12 апостоловъ, 1 фр.

Соединеніе и переводъ 4-хъ Еванг., по 4 фр.

Ученіе Бондарева, 1 фр.

Что-же намъ дѣлать, 4 фр.